

## **ОТЗЫВ**

научного руководителя, доктора философских наук, кандидата социологических наук, доцента Истоминой Ольги Борисовны о диссертации Аншуковой Татьяны Борисовны  
«Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях (на примере Иркутской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Аншукова Татьяна Борисовна с 2014 года прикреплена для подготовки и защиты диссертации к кафедре философии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет». В период подготовки диссертации Татьяна Борисовна работала специалистом-экспертом в Управлении Пенсионного фонда Российской Федерации в Ленинском районе г. Иркутска.

За период подготовки диссертации Татьяна Борисовна зарекомендовала себя как самостоятельный и целеустремленный исследователь. Проявила такие качества, как трудолюбие, работоспособность, стремление к развитию, самостоятельность и критичность мышления, умение решать поставленные задачи.

Соискателем выполнен большой объем работы по изучению и анализу научной литературы, по обоснованию теоретико-методологической базы исследования, сбору и обработке эмпирического материала, что позволило автору ввести в научный оборот новые социологические данные.

Структура работы определена целью и задачами, построена логично, находит отражение в обоснованных и аргументированных положениях научной новизны. Несомненной заслугой соискателя является привлечение широкого круга источников, создание и анализ значительной эмпирической базы. Соискатель оперирует данными трех авторских социологических исследований и интервью, проведенных в 2013-2016 гг. в Иркутской области и данными федеральной, региональной государственной статистики, отчетов областного отделения Пенсионного фонда России.

Научная новизна исследования Аншуковой Т.Б. состоит в определении особенностей страты пенсионеров как специфической социальной группы, в

обосновании необходимости комплексных исследований социального положения пенсионеров, в эмпирическом выделении особенностей социального положения пожилого населения в современных социальных стратегиях, в определении низкого индекса удовлетворенности жизнью пенсионеров и пограничного типа социального самочувствия.

Ценность научной работы соискателя заключается в том, что основные результаты проведенного исследования позволяют понять необходимость дополнительных мер социальной защиты пожилого населения по обеспечению максимального уровня инклюзии.

Автором получены значимые и актуальные для современного общества выводы. Последовательно и достоверно определены предметные аспекты исследования и способы их решения на региональном материале, достигнуты поставленные цель и задачи.

Т.Б. Аншуковой подготовлены и опубликованы 24 работы, из которых 4 входят в Перечень научных журналов и изданий, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки Российской Федерации.

Теоретическая значимость состоит в возможности использования основных положений диссертационного исследования для дальнейшего комплексного изучения положения пенсионеров как специфической социальной группы.

Практическая значимость исследования заключается в возможности учета и применения результатов в управлеченческой и политической деятельности, в социальной работе с населением. Материалы могут быть использованы при разработке инновационных социально-экономических, медицинских, демографических проектов и социальных программ. Также авторские разработки применимы в сфере медико-реабилитационной и социально-политической деятельности для решения экономических и демографических проблем. Кроме того, материалы диссертации, ее основные положения и выводы могут использоваться в качестве учебных материалов для социологических курсов.

По актуальности изучаемой проблемы, научной новизне и значимости положений, выносимых на защиту, считаю, что диссертационная работа Аншуковой Татьяны Борисовны «Социальное положение российских пенсионе-

ров в современных условиях (на примере Иркутской области)» носит завершенный характер и соответствует требованиям п. 9 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», а ее автор заслуживает присуждения искойной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

20.09.2017

Научный руководитель,  
доктор философских наук,  
кандидат социологических наук, профессор  
кафедры социально-экономических дисциплин  
Педагогического института  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Иркутский государственный  
университет»

*Ольга Борисовна Истомина*

Ольга Борисовна Истомина

(664003, Иркутская область, г. Иркутск,  
ул. К. Маркса, 1; (3952) 24-34-53;  
тел. кафедры: 20-21-43; sotcek@mail.ru  
olgaistomina@mail.ru)

Подпись Истоминой Ольги Борисовны заверяю

Ученый секретарь  
федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения  
высшего образования  
«Иркутский государственный  
университет»

*Нелли Гавриловна Кузьмина*

Нелли Гавриловна Кузьмина

